

Ивашко Н.И., студ. гр. 431 ФИДК
БГУКИ
Научный руководитель – Петушко Н.Е.,
канд. пед. наук, доцент

ОСНОВАНИЕ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БИБЛИОТЕКИ ИВЕНЕЦКОГО БЕЛОГО КОСТЁЛА

Вся история библиотек католической церкви свидетельствует об уникальности и особом их предназначении.

Церковные библиотеки выполняли важнейшие задачи для нравственно-здоровой жизни общества и каждого человека, помогали устроению практической духовной жизни католического населения в духе Евангельских заповедей, в целях духовного очищения и спасения в вечности. Они способствовали духовному просвещению, образованию и передаче навыков во Христе. И в то же время служили богословским, историко-церковным, историко-краеведческим, историко-культурным, историко-книжным изысканиям, были собирателями и хранителями рукописных и печатных редких произведений духовной литературы [1, С. 23-26].

Отметим, что церковные библиотеки пополнялись за счёт поступления рукописей из скрипториев, которые считались неотъемлемой частью книгохранилищ. Рукописи переписывались в нескольких экземплярах: для самой библиотеки, для школы при монастыре, аббатстве или епископстве. Каталогами на фонды библиотек служили инвентари, шкафные описи [2, С. 13-15].

Безусловно, современное воссоздание исторических этапов развития католических библиотек, выявление состава их фондов, организационно-технологических приемов и методов работы актуально. В большей степени это связано с краеведческой направленностью, изучением белорусской культуры. Актуальность темы исследования также обусловлена теми национальными процессами, которые получают сегодня в обществе динамическое развитие, интерес к истории традиционной для белорусского

народа католической духовной культуре. Основная цель статьи – рассмотрение основных вех становления и развития библиотеки Ивенецкого Белого костёла как феномена историко-культурной ценности, хранительницы национальных католических традиций, центра духовного просвещения и нравственно-патриотического воспитания. Объект исследования – католическая библиотека Св. Франциска.

Становление и развитие библиотеки проходило в сложных социально – экономических и историко-культурных условиях. Все началось в XVIII в., когда был возведен храм, а позже и монастырский комплекс, в котором и располагается библиотека. После длительной реконструкции она вновь заработала только в 2003 году [4, С. 26-29]. Настоятелю прихода пришлось возобновить всю деятельность библиотеки самостоятельно. Сейчас фонд библиотеки насчитывает около 8 тысяч экземпляров. Это богатый фонд книг по Священному Писанию и библеистике, истории Церкви, творениям Святых отцов, житию святых, литургике, богословским дисциплинам, христианской педагогике [3, С. 30-35]. Большинство литературы на польском языке, так как мессы проводятся не только на белорусском языке, но и на польском. Языковой состав библейской литературы разнообразен. Так, присутствует литература на русском, белорусском, итальянском языках и латыни.

Особая ценность фонда – иллюстрированные альбомы по иконописи, архитектуре, живописи и скульптуре, богословские энциклопедии и справочники, подборка литературы для детей, молодежи и их родителей. Каждое полугодие оформляется подписка на газеты и журналы белорусских и российских издательств: «Церковное слово», «Воскресение», «Любите друг друга», «Паломник», «Диалог», «Маленький рыцарь», «Ave Maria», «Воскресная газета» [4, С. 18-25].

Читательская аудитория библиотеки составляет около 500 пользователей. Анализ посещаемости позволяет говорить о том, что большая часть пользователей систематически посещает библиотеку, пользуется ее услугами. Контингент читателей – все возрастные категории: от школьников

до пенсионеров. Организуют процесс обслуживания в библиотеке монахини прихода. Технология обслуживания предполагает и расстановку фонда, который организован на основе классификации церковно-религиозной литературы [4, с. 26-28].

Учитывая направленность богослужений, организацию католических праздников и мероприятий, участия в них церковного хора в библиотеке предусмотрена организация музыкального фонда. Это, в основном, ноты и песни как на белорусском, так и на польском языках. Кроме этого, в данном разделе собраны все произведения международного музыкального фестиваля «Музыкальная мастерская», который проходит на территории монастырского комплекса уже девять лет подряд. Все разученные тексты песен, как и нот, из года в год собираются, пополняются и хранятся в библиотеке. А также множество пластинок и видео с фестиваля.

Отдельно в библиотеке собирается литература по краеведению Ивенца, Воложинского района. Очень богата эта земля на писателей и поэтов.

Отметим, что в фонде также имеется раздел, где собраны диски с записями отцов-священнослужителей, а также различных католических групп Беларуси.

Учитывая то, что в зоне обслуживания проживают дети, в фонде библиотеки представлена нравственная литература христианской тематики. Особой популярностью среди читателей пользуется литература, которая помогает подготовиться к причастию, бижмованию и другом важным событиям в жизни верующего человека. Кроме этого, в библиотеке проходят уроки религии для детей с первого по одиннадцатый классы. Основная тематика данных занятий – формирование основ католической веры у подрастающего поколения.

Спектр библиотечного обслуживания в библиотеке достаточно велик. Так, для детей и молодёжи проходят специальные дни молитвы, где участвуют не только жители данного города, но и приезжие. Проводятся занятия для молодых пар, которые хотят повенчаться. Они проходят

обучение на протяжении 3 месяцев, после чего имеют право обвенчаться, освоив все азы католической веры и супружеской жизни. Огромным интересом пользуется среди молодёжи литература о проблемах современности в кругу молодых людей. Часто они обращаются в библиотеку за подобными книгами, что бы знать, как себя повести в той, или иной ситуации.

Библиотека проводит разнообразные мероприятия по формированию нравственной, моральной личности. Особое внимание уделяется такой теме, как алкоголизм. Так, например, библиотека разработала и внедрила в практику проект «Анонимные алкоголики», который получил широкий резонанс среди населения города.

Так же библиотека Ивенецкого Белого костёла стремится расширить взаимодействие со своими пользователями, привлечь их к организации и участию в театральном кружке, который посещают дети разного возраста. Перспективы развития библиотеки Ивенецкого Белого костёла связаны с духовным просвещением населения Ивенца. Ведь именно духовная литература всегда помогала человеку в жизни, порой даже наставляла на праведный путь. Нередко, прочитав хорошую книгу, мы словно наполняемся той энергией, которой так нам не хватало раньше. Особенно если это касается духовного мира человека.

Список использованной литературы:

1. Голубинский, Е.Е. История церкви/ Е.Е. Голубинский. – Москва, 1901. – 620 с.
2. Околович, К. О церковных библиотеках при наших сельских храмах / К. Околович // Минские епархиальные ведомости. – 1902. - № 18, ч. офиц. – С. 422 – 425.
3. Современная религиозная ситуация в Беларуси: состояние и перспективы развития / Е. С. Прокошина [и др.]; Национальная академия наук Беларуси, Институт философии. – Минск, 2005. – 226 с.

4. Христианство в Беларуси : история и современность / Короткая Т.П., Осипов А.И., Теплова В. А. – Минск, 2000. – 159 с.

РЕПОЗИТОРИЙ БГУКИ